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• kola és élet.
Milly vég-ellen sok függ a’ népekben bizo­

nyos erkölcsi ’s vallásos nézeteket. philosophiai 
elveket, átalában gondolkodásmódot és .közvéle­
ményt- honosító közoktatási rendszerektől ’s a’ 
népnevelésnek helyes vagy helytelen, egyházias 
vagy keresztényiden irányától: azt valamint lei- 
szazad előtt Francziaország’ példája mutatta. ’s 
meg mindig mutatja, úgy jelenleg Né method za­
vart állapotja tűnteti leginkább élőnkbe. Németor- 
szag mint látszik, ’s mint sok, mélyebben látók 
jósoljak, csak előestvéjét érte még meg a’ rá vá­
rakozó gyászos fölforgatásoknak; nem is nyujt- 
bat egy jobb jövő iránt biztosítékot mindaddig, va­
jamig a hitetlenség’ szellemének, kebelében, viláo-- 
urü áltudósai által kifejlett romboló ereje. nem 

ku erőszak, mint melly e’ harczban tartós diadal­
nak nem örvendhet, hanem egy ellenkező, keresz­
tényi s egyházias szellem által, le nem foggyözet- 
ni. V álamig Straussnak minden positiv hitet lerontó 
könyve,ezer meg ezer példányban elterjesztve, ké­
zikönyve lesz a magát fölvilágosodottnak hitt.mivelt 
osztálynak, söt(mikép Svédhonban)a’földmive!őnek
is; vajamig a’ bölcsészet’ nevét egy istentagadó , 
s az embert minden kfilhatalom ’s tekintély fölébe 

emelő, önistenitési fan bitorolja: mint ez a" hegeli 
bölcsészeiét imádó prof. Némethon’legtöbb egye­
temeiben történik: vajamig oily socialis elvek is 
(mégpedignagyszámu!)pártoIókra találnak, minőket 
Proudhon Franczia-, Fröbel és mások Németor­
szágban olly sikerrel hintegettek el, hogy az utőb- 
binak ,System der socialen Politik’ cziinii munkája 
i'o\id idő alatt több kiadást is érhetett: addig le­
hetetlen azon reményben élnünk , hogy egyVlh . 
legmélyebb alapjaiban, mert Isten és emberisé» 
iránti hitében megrázkódtatott társadalmat , me<>- 
nyngtathasson egyéb, mint a’meggyőződésére jó- 

ELSÖ FÉLÉV.

tekonyan ható, valóban kibékítő, ’s Istenhez visz- 
szavezérlö keresztényi közoktatás; minőt csak az 
egyház adhat: mint melly közvetlenül annak adása 
végett lön az ur Jézus által megalapítva. Tehát e’ 
tanítói tekintélynek nem gyengítése. nem 
lerontása, hanem (főleg a’ n ép iskolában!) erő­
sítése legyen a’ czél mindazok előtt, kik a’ nép’ 
üdvét őszinte lélekkel óhajtják: erősítése. nem 
valamelly különös, egyedül irigységet és bizodal- 
mafiánságot terjesztő előjogok, hanem a’ tanítási 
szabadságnak az egyház’ rész éréi tökéletes bizto­
sítása által. A’ többi az egyház’gondja leend. () csak 
apostoli hivatalának akadálytalan gyakorolhatását 
kívánja, melly a’ tanítás’ valódi szabadságát fölté­
telezi:’s az e’ tanítás’sikere nem fog sokáig késni; 
mivel annak ereje most is ugyanaz,mellyel a keresz- 
fenyseg’ első századaiban bírt; mikor egy egész 
erkölcseiben megromlott, társadalmi viszonyait 
illetőleg föloszlásnak indult világot mentett meg az 
oh eszestől, s azt egy, az egész emberi nemre 
nezve iidves és dicső újjászületésre képezte . . ,J 

Uly gondolatokra szolgáltat okot. a’nürnberoi 
,Correspondents mult évi 328-dik számában köz­
lőit ama’ czikk is, melly ben Fröbel’idézett munká­
jának ismertetése adatik. Szerinte (pedig Ruge,
I- euerbach,és sok mások’egesz pbilosophiája is csak 
vz). „Az emberre nézve nincs, és nem is lehet , 
nem is szabad semmi magasabbnak lenni, magánál 
az embernél. Az embernek minden igyekezete, ma­
gán túl menni,mint az,ez ideig,minden Vallásban tör­
tént,nem csak haszontalan/- (tehát haszontalan: Is­
tenben bízni, benne reményleni, őt teljes erőnkből 
mint az ur Jézus kívánja,szeretni! Tehá t haszontalan- 
b o I d o g n a k lenni? Miután az Istenben igazán bízó, 
valóban, es egyedül érezheti magát e" földön elé- 
Sédét luck, a mennyei j avak’rem ény é ben boldognak! 
Látszik, hogy valamint a’ vak. a’ színekről nem 
szidhat, úgy a’hitetlen sem azon boldogító érzésről,
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gunk által hozott törvényekül is tekinthetők, mint 
mellyeket a’ véges észnek is hozni kellene, habár 
a’ végellen ész positive ki nem nyilatkoztatta volna 
is őket. De ezt a’ Fröbeli hitetlenség nem látja be, 
mit mára' pogány bölcsészet is kétségtelen igaz­
ságul föltett; vagyis inkább nem akarja belátni. 
Szerinte tehát .le a’ vallással, le minden religioval !* 
0 csak a" kitűzött istentelenczélt tartja szem előtt; 
’s e'czél: ,minden 1‘elsöség, polgári törvényho­
zás és rend’ fölforgatása.4 Ez a’communismus. 
más névvel istentelenség’ philosophiája. Ezért ta­
nítja Fröbelis, és iskolája (még mindig a’hamburgi 
Correspondent után idézünk): „Mielőtt annakokáért 
az emberi-nem tökéletes szabadságára eljuthat, az 
egy. személyes, uralkodó Istenség’ eszméjének ki 
kell öntudatából irtatnia.“ Örült gondolat! Egy 
eszmét, ’s oily eszmét, minő az Istenben! hit. 
megsemmisíteni, az emberi-nem’kebeléből kiirtani! 
Hogy ezen emberek nem inkább azon törik fejő­
ket, mint lehetne megakadályozni, hogy meg ne 
haljanak. Hisz’ ez, miután az élet birtokukban van. 
még is csak könnyebbnek látszik, mint egy eszmé­
nek,még pedig az eszinék’legfönségesbikének,melly 
millióké,agy on ütése. És a’halál’megsemmisitése jó­
formán érdekűkben is állna azoknak, kiknek e’földi 
rövid lét után mit sem lehet várniok;de félni e k an­
nál többtől lehet és kell... Es miért kell az Istenség’ 
eszméjének az emberi-nem’ kebeléből kiirtatnia? 
„Mert ezen Isten, tekintélye által, az emberek" 
szabad önelhatározására károsan hat....“ De nem 
csak ezt, hanem, mi az előbbiből a’ nélkül is kö­
vetkezik, a’ lélek’halhatatlanságának hitét és gon­
dolatát is ki kell irtani! „Épen olly károsan hat az 
emberek’ rendeltetése felöli hit is, vagyis a’lé­
lek' halhatlanságábani hit. . . Tehát a’ jóvörei szá- 
mottartással is föl kell az embernek hagyni, ha itt 
egy tökéletes és boldog ember“ (azaz: tökéletes 
barom; melly a’ testi kéjeket a’ lelkismeret és 
jövő élelrei gondolat’ alkalmatlan emlékezietései 
nélkül, zavaratlanul élvezhesse) „akar lenni. Az 
emberelőit legfőbb, csak az ember; ö magának 
Istene," (értjük,) ..és a" közmondat helyébe: .imád­
kozz- és dolgozzál.- ennek kell tétetni: ,dolgoz­
zál. és segíts magadon." Az ember’egyedüli czél- 
jának csak e’földi életnek szabad lennie ; mivel egy 
másikrólmit sem tudunk.*" (Tudnillik Fröbel és tár­
sai.) De az uj philosophiának elvei szerint alakí­
tandó köztársaságban nem elég csak a" világi fel— 
sőségen, Isten- és örökkévalóság felöli hiten túl­
adni; az oktalan állatokkal! ,egyenlőség" és .test­
vériség" csak úgy lesz tökéletes, ha a" h á z a s- 
ság is inegsemmisittetik ; tehát: „Az illy igazi 
köztársasághoz megkivántalik mindenek előtt 
a" nőnem’ emancipatiója . . . Ezután pedig a' kö­
telezi) h á z a s s á gn a k meg kell szűnnie ...“ To­
vábbi consequentiáit eme' gyalázatos elvnek nem

mellyel a" vallásosság szerez;) ..de söl életére 
nézve sok tekintetben káros is . . . .“ És ugyan 
miért volna káros? Azért, úgy mond Fröbel. mert 
a" ki Istenben hisz. az az emberi felsőbb tekintély­
nek. törvényes hatalomnak is engedelmeskedik; 
az,az Isten iránti szeretet- és félelemből, embe­
reknek is hódol, kikel Isten’rendeletéből hisz maga 
fölött uralkodni. Tehát ezért nem kell ezen embe­
reknek a’hit; ezért olly káros a’religio! Most 
már beláthatni az egész hitetlenség’ rendszerének 
végczélját. Azért káros az Istenbeni hit. ’s átálá­
ban a’religio,mivel, mond Fröbel: ..a" lensöbb tekin­
télynek political rendszere egy személyes, em­
berek fölölti.világon kívüli Isten röl valc> fogalmona- 
lapszik.melly az emberi szabadsá g o t megsem- 
misiti.*"(Milly hazugság:!) ololt épena'hitlenség rend­
szerében nincs semmi morális szabadság; miután 
az az embert a’ természet’ öszlönszerü működé­
seinek vak eszközéül tekinti; melly,akár jót tegyen, 
akár rosszat, csupán azt miveli, mit a’ termé­
szettől nyert hajlamai- ’s körülményeinél fogva 
növelnie kellett.) „A* személyes Isten, ura és 
törvényhozója az emberi- nemnek: ’s nevében 
uralkodnak és parancsolnak azután a" királyok; 
nevében áll föl minden emberi felsöség.“ (Bizo­
nyosan; ’s csak igy nem válik az emberi belső­
ség zsarnoksággá. Bár erről soha egy felsöség 
se feledkeznék meg! í gy soha sem is parancsolna 
Isten’törvénvével ellenkezőt.) „Az emberre nézve" 
(folytatja Fröbel) „csak az törvény, mit ö 
maga szab törvényül maga elébe; mit szabad ön­
elhatározásából hozott; és szabadnak csak azon 
ember mondható, ki egyedül saját törvényeinek 
hódol.*" Nagy szavak! De mi fog történni, ha, 
mint közönségesen tapasztaljuk, egyik ezt. más 
meg amazt akarja törvényül nézetni? Meliyik lesz 
a kötelező, s valódi törvény?‘S ha csak az tör­
vény*, mit maga szab kiki maga elébe, valljon hon­
nan veszi magát kebelünkben a" I é 1 e k i s m ere t? 
Honnan van, hogy még a" legistentelenebb ember 
is érzi annak, gonosz tetteit rosszaié beíszózatát? 
Onnan, mert szivünkbe is van egy, még pedig örök 
törvény Írva,mellyel nem mi találtunk ki.mellynek 
hozása, vagy nem hozása nem függ az emberek" 
önkényétől; s mellynek helyeslő , vagy kárhoz­
tató szavát még az is kénytelen hallani. ki kebe­
léből minden lelkismeretet örömest száműzne; ki 
teliát magának illy törvényt nem hozna, ha annak 
hozása egyedül ö tőle függne. De nem függ! ’S 
ezért hordja keblében,akaratlanul is tanúját, bíró­
ját ’s kínzóját. Különben hisz’ az isten" lörvénvei 
mind ollyanok, mellyeket az embernek önesze is 
kénytelen helyeselni, s mikép az emberi—nem" 
nagy többségének története bizonyítja, valóban he­
lyeselt is mindig, ’s a" józan okosság’ parancsola­
tául kész ma is nézni, ’s elfogadni: tehát önma-
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ak;"í'k füzn;- Ui^ «' kik ennyit bevallottak ter­
vükből, azok’ utégondolataira könnvii következ- 
tetest Jmzni.

S most mégegyszer, vessük e’ gondolkodás­
móddal azon tapasztalati gyászos igazságot össze 
nogj ezen nem-emberi, hanem ördögi tanítás- és 
political rendszernek. Németbonban ezer meo- ezer 
pártold lehettek, és lehetnek; hogy ezeiUerv- 
nek kivitele mar fegyveres erővel is megkisérte- 

." ,.s azu,tál1 gondoljunk az emberi-nem, pol- 
garisodas, haladás, miveltség. állomány és e« vház’ 
jovojere ! S nem látjuk-e be az iskolának, a’ kel 
reszteny iskolának, e’jövőrei, roppant beiblvásátv 
la a nem-keresztény iskola illy pártot tudott e«v 

tudománya- és miveltségéröi hires országban ké-
"®m Jieí]-o nekünk minden áron azon lenni, 

oe} a kath. iskolát, minden illy elvek általi meg- 
v esz lege t e It es töl, az egyházzal! szoros csatlakozás 
altat. megóvjuk ? Mert csak ezen egvház, a" kath 
egyház, es semmi más hatalom nem bírja azon mé­
retet, hogy : ,az igazság’ oszlopadesz és .erőssége-
iWi“íl aZ ;í,íT,0manynak senimiféle viharai sem 
ingatják meg; hogy: .a’ pokol’ kapui nem fognak
ajta diadalmaskodnitehát egyedül az ezen szik­
ara támaszkodó iskola van biztosítva azon eleröt- 

lenedes. vagy épen romlottság ellen, melly Fran- 
cziaorszagban szintúgy, valamint a’ porosz- és más 
nemetszovetségi tartományokban. a’ hitctíenséo’ 
eszközeid engedte az iskolát használtatni: jólle- 

1 e az ott a statusnak közvetlen befolyása, kormá­
nya es kezelése alá volt helyezve!... Vagyis inkább 
epen azért, mivel az egyház’eredeti, Krisztus 
Jézustól nyert tanítási jogának megszorításával, a" 
népnek^ állásos nevelésen alapuló.kiképezésél eoy 
0 ,y hatalom nézte hivatásaid, mellyre az ur Jé- 
zus a nepek tanítását nem bízta. Két nagy orszáo 
ijesztő például áll már szemeink elölt, hői a" hit-
hanfSaieÍéS,-0mmi"1ÍS,m,S’sze,Ieniének olly félelmes 

* 111,11 növekedését, ha nem is egyedid, min-
en esetre főleg a’ hibásan vezetett közoktatásnak

í. íjd0!lll;ni' Elégeljük a’ tanulságos leczkét, 
s ne kívánjunk saját kárunkon okulni'

lást V Ln?1"' b0zzá’ h»gy o’ tapaszta-
. a hala,oin kezelői használni akarják? Fran­

ciaországban talán; de Némethonra nézve sokan 
nem merik erositni. „A’ sereg kicsiny ugyan“ 
ai-anylag mellyel ama’ fröbeli tan’ elszánt és miit 
kővetői képeznek, „de tevékeny; és a’ mi födő-

at nmel nemzetnek °gy nagy része, hihe- 
g többsége, annyira megvan vesztegetve 

iogy azonnal e’ romboló párthoz szegődnék, mi- 
neiyt az csak egyetlen gyözedelmet is kivívna - 
E n omatott ugyan eddig mindenütt fegyveres erő 
Z?. ”±,eZen «•<>«»««• csnk pahíslolja a'rosz- 

•UW” "™ » toltózndi szellemek, hanem
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csak a’ föllázadt lestek sujtalnak le. A’ me^mér- 
gezett gondolkodásmód megmarad; ’s vajamig ez 
nem változik, addig Némethon’ megmentése Afelől 
meg csak gondolkodni sem lehet. De egy illy áta-

,,Z éraclm'>kb*" 1 sem idézhet elő
ténvsé"' Vet-'2 ™':SZ “’"'T1 "jol=S «’ kérész- 

, • ö kovásza jarja a(. De erre egy ország-
fit" 'Y„fsem gondolt még;
. 01 •' hol Uémellyek gondoltak is, ellene tüstént 
armai indítottak, mint ultramontán és uralkodás­

vagyat tanúsít.» törekedősek ellen; ’s innen van 
hogy állapotunk egyenesen orvosolhatja» és hogy
i\ e m e t h o n a’ kétségbeesés’ szélén áíl
meita’ft? *'ÍS keresz|é"yi érzelemrőljVé- 
mellion többségé mit sem akar többé tudni: e^v
onnd!i|0"^t'7 * g* birodalmi tanácskozmány sem 
áll-»» n í°gy a kereszténységre utalna, mint 
■ I lap ötünk bajait orvosló szerre.“ (Pedio- millv 

a a,ős előterjesztésben híva fői erre NémeS

™ Tr k0Vmanyfér,iait- ’s országgyűléseit 
S C e,rí 1Smere,es javaslatában ! „Sőt in­

kább meglehetősei, föltehetni, mikép a’ német 
nemzet többsége közönyös. vaX egyene­
sen atheisticc ^Cneu r e z., . , — - c,, v *) Borzasztó vád ' De
e vadat egy olly férfi emelte, ki népének szellemi 
uanvat ismeri, s kit a’ némethoni kath. egyház 
méltán tart legjelesebb hitszónokainak egyikéül!

Hal honunk’.miveIt‘népességének iránya felöl 
mit mondjunk? Fájdalom,hogy a "közönyösség" vád- 
ja csak olly méltán éri ötét is, a" divatszerü né­
met irodalomnak ezen növendékét, mini rosszul 
választott mesterét a’ hitetlenség’ szemrehányása 
igazságosan sújtja. De mi a" nép" vallásosságát illeti 
mi hisz szűk azt,miszerint elegendő erővel birand még’ 
minden olly fanok- és tanítóknak utálallali visz" 
szautasitasára, minökül magukat a’ communismus’ 
elve, s az ezen elveket valló tekintélyrombolók, 
Pi oudlion es Frobel, Huge és Feuerbach’ ’stb 
zászlói alatt, Francziaországban, Schweiz- és Né­
meth ónban bizonyították.

Hizoihilmas levelek a' falusi mesterekhez.

1.
Atyámfiái, néptanítók! A’ ,Kath. iskolai lap-, 

mellyre olly régóta, "s olly nagy szükségünk volt,

') L. -lürschcr Jánosnak javaslata, a1 positiv keresz­
ténység sikeresb ápolása irántközrebocsátva ma- 
g>ar fontifásban, a .jó és olcsó könyvkiadó társulat.1 
áltál. Ara a" kis, ,1c tartalomdiís könyvnek (i kr. p., 
s elegendő róla csak annyit mondani, hogy.- „mik it, 

.Neme, ion népéleti, közerkölesiségi 's nevelési viszo- 
n\aim elmondatnak, hazánk jelen körülményeihez 

“CT illenek, mintha az iró honunk’ bajait is szem 
előtt tartotta volna.“ (,Rel. és New 1848.11. 176. J.)

) ,Der kath. Hausfreund.1 1848. <»24. 1.
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mint kiszáradt rétnek az ég’ harmatára, inie meg­
kezdte pályáját, ’s meghozza hetenkint tanulságos 
tartalmát. Bár eljutna hozzátok is mindnyájatokhoz, 
falusi iskolamesterek! Bár ne lenne e’ honban ma­
gyar ajkú kath. néptanító, ki ez iskolai lapot ne is­
merné, ’s érkezését hetenkint ugv ne várná, mint 
jó barátjáét, kivel szívesen mulat, kivelbizodalmas 
társalgás közben szeret eszméket cserélni, ’s kitől 
tanulni nemcsak nem szégycl, de sót inkább egész 
önátadással kész. És mivel nem kételkedem, hogy 
rövid időn nem lesz kath. iskolamester, ki e’ lapo­
kat ne olvasná, ennek utján akarnék én, ha tud- 
nillik az igen tisztelt szerkesztő ur megengedi, né­
hány bizodalmas levelet Írni hozzátok. — Hogy 
egyenesen hozzátok írok. falusi mesterek, ezt 
azon figyelemnek tulajdonítsátok, mellyel iránta­
tok, hivatás tok’ fontosságánál fogva viseltetem. 
Hogy pedig épen bizodalmas leveleket irok, annak 
oka az, mert egy bizodalmas levélben sokat el­
mondhatunk, a’ nélkül, hogy haragtól kellene tar­
tanunk, mit ha csak amúgy száraz igazság gyanánt 
mondanánk valakinek szembe, talán mégis nehez­
telne miatta. Pedig nincs jobb a’ békéséinél! ’S 
én még álmodni se szeretem azt, hogy harago­
som van.

E‘ levelekben én teljes bizodalommal, ’s a’ 
mi ezzel együtt jár. egész őszinteséggel megírom, 
a’ mit megírni jónak látok. Ti pedig, ha jónak lát­
játok, vonuljatok szobátok" egyik szögletébe; és 
szép csendesen olvasgassátok el soraimat. Nem 
bánom, ha mellé pipára gyújtotok is, hogy azon 
esetre, ha valami keményebb mondat fordulna elő. 
melly, a mellett, hogy kemény, még valamikép 
igaz is találna lenni, "s a" mi több. részben, vagy 
szinte egészben rátok is illenék, a’ bodor füst’ fel­
hőjébe burkolózva, kikerüljétek a’ visgálók" ész­
revételeit. Azt azonban egyátalában nem akarom, 
hogy tenmagatok" észrevételeit is kikerüljétek. 
Sőt óhajtóm, lioiry lelkismeretetek' ajtaja meg­
nyíljék előttem: hogy szavaim szivetek’ mélyére 
hassanak; megérintsenek abban minden húrt. ’S ha 
e húrok hangja netalán vádolón rezgene, ne te­
gyétek azt hallatlanná; sőt inkább, mint a’ zené­
szeibe avatottak, értsétek azt meg, mint a' rom- 
ladozó orgona sip" hamis hangját, és iparkodjatok 
a vád okát megszüntetni; a’ szivhúrokat a’ jól 
hangzásig helyrehuzni....

Megvallom barátim! nem sokat adok olly em­
berre, ki a predikácziók után azt szokta mondo­
gatni. „Na bezzeg tanulhatott ma a’ komám; ma­
gára vehette a’ szót szomszédom." Mivel a" szent 
leczkc ha nem is \ádol bennünket egyaránt, de 
mégis mindnyájunknak szól egyaránt; ’s nem jó 
jel az. ha az igének magvait, a’ helyett,hogy saját 
szivünk’ földébe vetnök, másokra dobáljuk.* mint­

ha nekünk nem is kellenének. Ám ha nem vagyunk 
is részesei a’ bűnnek, vagy hibának, melly meg- 
rovatik, azért nekünk is szól a’ leczkéből annyi 
legalább, hogy: .ezentúl is óvakodjunk attól.‘ — 
Azért, az én leveleimben netalán előfordulandó 
vádakra se mondja azután senki: ,,E’ szó. vagy 
mondás, ezt, vagy amazt a’ mestert illeti.“ Mert 
én mindnyájatoknak irok. A’ kire nem illik a’ fed­
dés, használhatja a’ jó akaratú figyelmeztető intést. 
Kinek fölemelő karokra nincs szüksége, mert ci­
nem esett, még nem mondhatja elbizakodottan, hogy 
támogató karokra sincs szüksége, hogy eine essék. 
Azt mondja az apostol: ,,a’ ki áll, lássa, hogy el 
ne essék.“ Nem is csak tréfából mondatik egy­
más helyen: ,,az igaz is hétszer esikel napjában.“ 
Ezeket előzmény, vagy bevezetés gyanánt irtain, 
nem, mintha el épenséggel nem maradhattak volna; 
hanem már csak követni akartam a’világ’szokását, 
melly mindennek szeret feneket keritni, ’s mint 
mondani szoktuk, ,megadja a’ módját.1

Ti édes jó barátim, mindenekelőtt mesterek, 
tanítók vagytok; tanítói a’ nép’ gyermekeinek. 
Azon gyermekeké, kik otthon a’ szülői háznál ke­
veset tanulnak, ’s ha egyszer az iskolán átvergőd­
tek, rendesen semmit sem tanulnak. Hivatástok te­
hát magával hozza, hogy e’ gyermekeket szorgal­
masan, és lelkismeretesen beavassátok mindazon 
ismeretekbe, mellyeket tudniok életsorsuk-, és ál­
lapotukra nézve szükséges, és hasznos. Nem aka­
rom én itt elszámlálni a’ tanítandó tárgyakat; majd 
szólnak azokról tüzetesen mások. Egészen más az, 
mit én e’ pontnál mondani akarok. Azon fájdalmat 
akarom elpanaszolni, mellyel érzek, tapasztalván, 
hogy közéletek, és pedig nem kevesen, maguk 
sem bírnak azon ismeretekkel, mellvekre a’gyer­
mekeket tanítaniuk kellene. Szomorú; de úgy van. 
Igen sok mestert ismerek, és mondhatom, szemé­
lyes tapasztalás után beszélek, de ismerek mestert 
nem egyet, ki, hogy egyéb ismeretek’ hiányát ne 
is említsem, egy becsületes sokszorozási is alig 
tud csinálni; egy jóravaló nyuglalványt, (a’ he­
lyesírási bakokról nem is szólva) nem tud Írni, ’s 
ember legyen, a’ ki instantiáján cl tud igazodni. Há­
nyat ismerek, ki a’ katechismust, és bibliát sem 
tudja! A’ világért nem volna képes a’ gyermeket 
könyv nélkül kihallgatni. Hogy’ volna képes azu­
tán a’ lelkipásztornak segítségére lenni; vagy öt 
betegsége alatt ’s távollétében kipótolni? Az illy 
mesterek" katechizáfása mindössze is csak annyi­
ban áll. hogy kezébe veszi a’ könyvet, és lesi a’ 
gyermeket, nem hágy-e ki egy ,és‘-t. nem mond- 
e valamelly szót máskép, mint a’ könyvben van? 
’S tudok esetet, midőn a" gyermek’ haja csak azért 
tépelett meg, mert „templom“ helyett, „Isten há­
zát“ mondott. Ez azután édes barátim, mondha-
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lom, gyönyörűséges egy mulatság, incllyben sir­
halna az ember: látni egy tanítót, kinek egyik ke­
zében könyv, a másikban linia, vagy páleza, ’s a’ 
ki rendőri szemességgel lesi a’ könyvben a’ gyer­
mek szöhibáit, és káplári szigorral veri el ujjaiu 
az előre kiszabott ütések’ teljes számát. Az illy 
mesterek miatt van azután pangásban falusi isko­
láink’ nagy része. E’ szomorú körülményben fek­
szik oka annak, hogy sok jó elméjű falusi gyer­
mek több éves iskolázás alatt is alig megy többre 
egy kis akadozó olvasásnál. Itt van oka azon ér­
telmetlen szajkózásnak, mellyel a’ falusi iskolák’ 
legtöbbjeiben sajnosán tapasztaltam. Itt van oka 
annak, hogy olly sok iskolában a' gyermekek bá­
tortalanul. hebegve, sokszor remegve felelnek. 
Már édes barátim, azt csak átlátjátok, hogy ez igv 
nein jól van. Szent igazság az. hogy annak, a’ ki 
másokat tanítani akar, előbb, (sőt folytonosan) 
magának kell tanulnia. Sok mestereink maguk sem 
tudják, mint leltek azokká. A praeparandiát az­
előtt nevéről sem ismerték. Néhányan ugyan el­
mentek Győrbe , vagy Pécsre : de öt hónap , né­
ha rövidebb idő alatt, bizony vajmi keveset tanul­
tak. 'S mégis azt hitték, ha egy kicsit Írni, olvas­
ni, számolni, s az orgonát imigy-amugy billegetni 
tudják, már olly kész mesterek, hogy egész vár­
megyében sincs pár jók.

Az újabb praeparandiák ugyan hatalmasan ké­
pesek segíteni c’ bajon. De csak ugv, ha a’ mes­
teri jeleltek gondos választással szenteltetnek ki, 
és csüggedetlcn iparral törekesznek a’ szükséges 
ismeretek, ’s képesség’ megszerzésén. De már e’ 
pontnál megint meg kell jegyeznem, miszerint is­
merek többeket, kik az ujabbi praeparandiákból 
kerültek ki; kik hoztak ugyan czimeres diplomá­
kat. és mellette, ha már nem is egészen üres fő­
ket. de kontári íölületességet, ’s még hozzá bosz- 
szantó elhízóttságot. Vannak fiatal mestereink kö­
zött is. (tisztelet, becsület a’ kivételeknek) kik azt 
gondolják, hogy mivel a’ praeparandiát Vesz­
prémben, vagy Esztergomban, mint mondani szok­
ták, „kivégezték," már mindent tudnak: s beérik 
azzal, hogy Veszprémben Béke Kristóf, vagy 
Spreiczenbart, Esztergomban Rendek, Majer vol­
tak professoraik; noha abból, mit a' derék férfiak 
előadtak, alig tudnak többet, mint tyuk az abc-ból. 
Még csak az illy büszke kontárokkal gyülcmlik 
meg azután a’ plébánosok’ baja; 's ugyan csak 
össze szedje magát a’ tisztelendő principalis ur. 
(falusi mestereink igy szeretik czimezni plébáno­
saikat.) ha a’,Dominus magister‘-l, (mint az öre­
gebb plébánosok szokták czimezni a" falusi meste­
reket) meg akarja győzni arról, hogy valamint nem 
kész theologus, a ki a’ theologiát .kivégzi*. ha 
szinte investiált, installált plébános is : úgy szinte

még nem kész mester valaki azért, mert a’ prae­
parandiát kivégezte, ’s a’ falusi tanács’ áldomáso- 
zó körében a contractust meg-és aláíratni lön, 
^85 ebek elolt, és fölött ritka szerencséje.

Már e bajok, és pedig nyomasztó, népne­
velésünkre kipótolhatlan kárt hozó bajok’ meg­
szüntetésén iparkodnunk kell. Iparkodnotok kell 
nektek is, derék iskolamesterek; mert higyétekel 
azon Iliiül, hogy a’ becsületes mesternek szintúgy 
érdekében áll a’ jó népnevelés, mint magának az 
összes népnek, az ollyatén tudatlan, avatatlan, 
ügyetlen kontár mesterek miatt nem részesül tisz­
teletre méltó testületetek azon becsülésben, melly- 
re érdemes, és sok tekintetben szüksége is volna.

Arra kell mindenek előtt törekedni, hogy 
minden kasza-kapa kerülő, dologtalanléhütö, mes­
teri jelelt ne lehessen. Mert a’ ki egyéb dolgot 
kerül, az bizonyára a’ tanulás, és tanítás’ roppant 
nehézségű munkájának sem fog örvendeni. A’ ta­
nuláshoz, és tanításhoz nem dologkeriilö naplopó, 
hanem munkaszeretö ember kell, ki éji álmát is 
kész hivatásának föláldozni. És itt nem hagyhatom 
szó nélkül, miszerint igen sok, egyébiránt jó em­
bereknek. még plébánosoknak is, megbocsáthatlan 
hibájuk: sokszor igen alkalmatlan egyéneket venni 
pártfogásuk alá, "s őket a’ praeparandiákba be- 
eröszakolni: kikből azután igen sok cselben nem 
lesz egyéb, háladatlan, haszontalan embereknél. 
Azon kell lennünk, hogy a mesteri állomásokra, 
a mennyire csak lehet, püspöki praeparandiákból 
kikerült egyének alkalmaztassanak.... Nem akarom 
én e’ nyilatkozatommal a’ többi intézeteket kiseb­
bíteni: de azt őszintén megvallom, miszerint ka- 
tholicus természetemnél fogva, sokkal több von­
zalmat. ’s bizodalmát érzek olly intézet iránt, melly 
közvetlenül püspöki figyelem alatt áll: tehát köz­
vetlenül az egyház’ édes anyai ajkairól szívja az 
életleheletet. *j

*/ Tehát, hogy a kívánt ezélt annál biztosabban elérjük, 
s a tanítói hivatalra készülő ifjak se szenvedjenek 
méltatlanul, de a' legkárosb egyenetlenség és bizo- 
dalmatlanság’ magvait se hintsük el. és engedjük el­
tüntetni a' tanítói testületben: azon kell lennünk, 's 
lenn lek az illetőknek, hogy minden olly képezdék, 
mellyekben a" k a t h o 1 i c u s elemi-iskolák" számára, 
katholicus tanítókat akarnak képezni, valóban 
katholice organizálta.-sanak. a’az: helyeztessenek 
püspöki fölügyelet alá : "s akkor szent a' békeség : nem 
is lesz ok semmi bizodalmatlanságra. Ennyit pedig a" 
hath, egyház csakugyan joggal kívánhat; joggal kí­
vánhatja tudnillik. hogy olly iskolákban, mellyekben 
a' kath. bit- és erkölcstan a' legfőbb és szükségesebb 
tanulmány; m el Ivek' alapjául egyenesen csak a’ val­
lásos nevelés szolgálhat: hogy az illy kath. elemi-, s 
valódi nevökön szólítva, p 1 e b á n ia-iskolákban ta­
nítani akaró egyének, méltók legyenek az egyháznak

%
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Azon kell lennetek barátim, néptanítók! hogy 
a’ tökéletesedés’utján meg ne álljatok; hanem foly­
tonos tanulás által mindig előbbre haladjatok. A' 
tökéletesedés pályáján előbbre nem menni, an­
nyit tesz. mint visszamenni. Az emberi elme oly- 
Iyan. mint a rét. Am nézzétek cl a’ réten, mint 
bajt ki tavasz kezdetével a fii: "s mint gyönyör­
ködteti zöld bársonyával a" szemet, biztatja jó szé- 
natakaritással a gazdát. De ha később, és gyak­
rabban nem öntözi meg Isten hasznos esővel, vagy 
az emberi szorgalom nem igyekszik e" hiányt mes­
terséges öntözéssel pótolni, úgy végre kiszárad, 
elkopárodik az; és nem mulat rajta a szem: nem 
kaszái a' gazda. Így. ha életünk'tavaszán, ifjú ko­
runkban szerzünk ismereteket, mellyek mint fris 
tavaszi hajtások, szépek, ésreménydusak : hacsak 
elménket a szorgalom verejték-harmatával utóbb 
is, és sokszor nem öntözzük, úgy jár az. mint a" 
kiszikkadt rét. Elfonnyadnak iijukori ismereteink, 
mint égető melegben a* tavaszi gyönyörű hajtá­
sok: és életünk delén állni fogunk, mint a" kopár 
rét, melly senkit sem gyönyörködtet, senkinek 
hasznot nem hajt. Pedig, ha az igazat meg kell 
vallani, itt ismét nagy hiba van. Szeretik ugyan 
mestereink poharazás közben elmondogatni, hogy : 
,a’ jó pap holtig tanul1: de arra a’gondolatra csak 
ritka jött még, hogy: .a" jó mesternek is holtig 
kell tanulnia1: mert hiszen ö is tanító, valamint a’ 
pap. Csakhogy persze sokkal mulatságosabbnak 
tartják sokan, az üres órákat vadászattal, házalás­
sal, pinczézéssel. ’s a" naplopásnak ki tudja hány­
féle nemeivel eltölteni, mint félrevonultál! a’ világ’ 
zajától, olvasgatni, tanulgatni.

Oh mint szerelném itt a‘ tanulás’ gyönvöreit 
élénken rajzolni! De visszatart a’ gondolat, hogy 
valamint a’ hitélet’ gyönyöreiről hiába beszélek 
annak, ki az úr Isten’édességeit még megnem Íz­
lelte, ugv a tanulás’ édességét is hasztalan ma­
gasztalom ollyan előtt, ki tanulni nem szeret, nem 
szokott. Hanem azt már csak elmondom, miszerint 
meggyőződésem szerint mindenkép azon kell len­
nünk. hogy a tudatlanok, kontárok, mesteri állo- 
mdsl ne kapjanak; és Így lassankinl azon testü­
letből, melhhol vgyis kirínak, mint uj folt a" ko­
pott ruhából, k/szoritfassanak. Sokan erre talán 
azt mondjak : .,Ez bizony Szabó Imre uramtól nem 

oszebb gondolat. Már mi legyen az illy sze­
gényekből. ha mesteri állomásukból kiesnek?”

egyház üikéüíeíaz
szerint .V plébánosokkal”azonegv
igyekezettel fognak közre,nunkáln, ’ ,g<53Zlntebb
szőllejében dolgozók’ segédedtnhKÍ? “ P’
egyedül csak az egyháznak körönt, /• kuI(,Ptesokp' 
tekintve. " Szűnhető mesterekül

Szerk.

Na már édes jó barátim , hogy harag ne legyen.
kimagyarázom magamat. Én igyVeszem a’ dolgot.
A kit az ur Isten mesternek teremtett, annak ked­
vet is adott hivatalához. Az illyen, szép, és fön- 
séges hivatását érezve, mindent elkövet, hogy azt 
betöltse ; és hogy betölthesse, magát arra ki is ké­
pezi. Az illyen mesternek való; az illyen tanul, 
iparkodik magát folytonosan tökéletesíteni: ’s igy 
megrovásom alá épen nem esik. Bizony nem: sőt 
óhajtóm, hogy szellemi munkássága oily a magi 
jutalommal találkozzék, melly öt az életfönfartás" 
zsibbasztó gondjaitól fölmentse, "s ez által még 
inkább hevítse öt szent igyekezetének folytatásá­
ban. Oh barátim ! a" jó, szorgalmas, ügyes mes­
ternek nincs buzgóbb pártolója, nincs jóbbakaró- 
ja Hálámnál. De megint ellenben azt is megvallom, 
hogy az ollyan mester iránt, mint mester iránt, a" 
ki nem annak való. ki magát hivatalára nem képe­
sítette, ki ahhoz nem ért. magát nem miveli, _
nem érzek vonzalmat. Az illyen!, mint embert. 
mint felebarátomat szeretem; a’ miben iehet.segi- 
tem : de mint mester t. nem tartom egyébre mél­
tónak, hanem arra, hogy helyéből kiszorittassék. 
és azt engedje méltóbbnak által. **) Ugyan édes 
barátim, érdemel-e mást egy olly ember, ki hogy 
a munkát kikerülje, mesterré lesz: hogy doloir 
nélkül, ha nem is fényesen, de mégis élhessen ? 
f g^ an ki adott nekik kiváltságot arra. hogy Isten, 
és a" természet" törvénye ellen, dolog nélkül élje­
nek? Mikor én azt mondom, hogy a' tanulatlan, 
ügyetlen, hanyag mesterek állomásaikból kiszo- 
rittassanak, nem kívánok egyebet, mint azt, hogy 
dologra szoritlassanak. A’ kí nem mesternek va- 
ló. legyen azzá, a’ minek való. csak mesterré ne. 
Nem minden ember mindenre való : de valamire 
mindenik való : s igen kevés az egészen semmi­
re való. Azért ha valaki nem mesternek való. le­
het becsületes mesterember. vagy szántó-vető 
polgár; tehát legyen az. Nem szerelte a" könyvet 
forgatni; forgassa tehát a' kaszát, kapát, vagvka- 
lapacsot. Ha olly öreg, hogy az illy munkát már 
nem végezheti, részesittessék egy kis nyugpénzben.

Uly értelemben kívánom vétetni szavaimat, 
s ki még illy értelmezés után is haragudnék miat­

tuk. elárulná, hogy maga is azok" sorában áll. ki-

) így van. Egy olly hivatalt, melly tői annyi ártatlan 
lélek’ földi ’s örökkétartó java függ, mellynck hűsé­
ges betöltésétől várható csak egy egész község'gyen­
ge sarjadékának, egy egész jövő nemzedéknek értel­
mi, s nagy részben erkölcsi előmenetele, üdve is, — 
a tanító- ’s népnevelői hivatalt, nem lehet puszta "ke­
nyérkeresési eszközzé nlacsonyitani: és százak eze- 
rek jóllétét koczkáztatni, hogy egy ember, ki kenye- 
ret máskép is érdemelhetne, kényelmesebb (ha mégi- 
ollyan?) eletet folytathasson. qzerk
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két ítéletem siijt. Tehát tisztelet és becsület a’ jó 
mestereknek; de úti füvet talpukra, és szerencsés 
utat a’ tudatlan kontároknak, kik erőszakkal tola­
kodtak ama’ tiszteletre méltó testületbe, ’s most 
annak csak kisebbségére, gyalázatára vannak. Ez 
volna első levelem. Ha szerkesztő ur megengedi 
"3) majd folytatom. Ti pedig édes jó barátim, ve­
gyétek jó szívvel mondásaimat; vagy ha valami 
észrevételetek van, feleljetek ezen az ufón leve­
leimre; majd megint én is hozzá szólok a’ tietek­
hez. Isten velünk !

S z a h ó 1 ni r e ,
pesti egyetemi tanár, és hitszónok.

Elmélkedések
az ünnep-és vasárnapi evangéliumok fölött.

Nagybőjti II. vasárnapra.
(Sz. Máté. 17. rész. 1—<). v.)

.. Az időben maga mellé vette Jézus Pétert. Jakabot 
és ennek «esését Jánost. és fölverné ökot külön egy ma­
gas hegyre. 'S elváltozott színében előttük. 'S arcza ragyo­
góvá Ion , mint a nap : ruhái pedig, mint a' hó , tündök- 
lének. 8 Íme Aiózses és Illyés megjclenének nekik, vele 
beszélve. Felelvén pedig Péter , monda Jézusnak : Uram' 
jó nekünk itt lennünk : ha akarod. csináljunk irt három 
hajlékot : neked egyet. Mózsesnek egyet, és Illyésnek i< 
egyet. Mig ó szólna. Íme fényes felhő árnyékozá'be őket 
s a fellegi),"d szózat hallatszott : mondván : Ez az én sze­
relmes fiam. a" kiben nekem tökéletesen kedvem telt: ötét 
hallgassátok! 'S a' tanítványok ezt hallván . arezukra es­
tek. és igen mcgfélemlének. S Jézus hozzájok járulván, 
illető őket, és monda nekik : Keljetek fül, és ne féljetek ! 
Fülemelvén pedig szemeiket, senkit sem látának . ogvéb 
magat Jézust. S alámenvén a' hegyről. megparanc'solá 
nekik Jézus, mondván: senkinek se szóljatok a' látás fe­
löl mindaddig, valamig az ember'fia halottaiból fül nem 
tárnád."

1. Hova vezeti Jézus a' különös kegvelemből maca 
mellé vett tanítványokat? A' magányba, egv magas, te- 
bát az emberek' zajos foglalkozásaitól ment begyre -"s mi 
oknál fogva teszi ezt'? Csak azért bogv ott. mint sz Eu- 
kaes_ evangéliumában olvassuk. „imádkoznék." «) Ajta- 
tosságra vezeti őket, és a legkomolyabb, mert kinszenve- 
d>'c és halála felőli, szomorú elmélkedések' tartására Ez 
vala tudnillik tárgya, a' Mózses- és Illyéssel folytatott be­
szélgetésnek ! „Kik dicsőségükben láttatva magukat szó- 
iának az ö I; i m u 1 á s a felöl. mellv Jerusalemhen vala 
v egbemenendö." *) Milly tárgy ! A' világ' Megváltója. Mó­
zses- és Illyéssel. az ó-szövetség" legnagyobb fél-fiaival 
kimúlása felől értekezik; arról, mellyel a' próféták' jósla­
taiban olly világosan ábrázolv a szemlélünk! Kétségkívül 
a tárgy végellenül fenségesebb v ala . hogv sem azt a' ta-

Igen szívesen veendi. S z e r k.
’) Sz, Lukács. 9, 28. — -) u. o. 9, 31.

ázér o vt l - mff°8I,aaák és megérthették volna; 
azr rt olv assuk is róluk, hogy a'hegyről alámenvén, az clőt-
t0k "'^[ogi.aflan kimenetel kánt kérdést tőnek az ur Jé- 
^:nak; kl kétkedőket, a' próféták' iratainak megmagya-
kin'zenve S2ük^ volt, a' bekLtklő
: ; e'ukfsattetniek; nehogy abban, mint nem

v art eseményben, annyira megbutránkozzanak, hogy az ur
tÍLziist cl is hagyjak. Sziiksc°‘6s volt Ve j ' uu j a Csak par nercya&
artu . de isteninek bizonyult dicsőség' tanúivá lennick” 

bogy a keresztfán szenvedett gyalázat-, és az Üdvözítő’ le- 
alacsonyittatasanak szemléletére minden,benne helyezett bi­
rodalmuk , hitük el ne enyészszék. Szükséges v olt, ho»y 
epen azok lennének tanúi dicsőségének, kik az olajfák’ he­
gyen vérrel verejtékezését, 's halálos aggodalmát látan­
dók valamik. ) Megmutattatoft nekik a' dicsőség' Urának 
fenyő, hogy önkényt magára vállalt szenvedéseinek ború­
jában is kiismerhetnék az Isten' egyszülöttének méltóságát.

- z emberi gyarlóság tulajdona, a szenvedésben 
csak megalázó büntetést, megvetendő sorsot, nyomorult om- 
leriseget látni, s az istenit, mi a" békével tűrt szenve­

désekben rejlik , félreismerni; holott ugyanazon Jézus, az 
ártatlan, a' ,dicsőség' királya1 szenved a.' keresztfán, ki ma­
gát a színváltozás' hegyén mennyei fényben láttatta, 's ki­
nek az angyalok is szolgálának Legyünk rajta, hogy a" va­
lód. érdemet, a' jót és istenit, képesek legyünk a' szenv e­
dem aiiapotjaban is szintugy kiismerni és tisztelni,valamint 
a megdicsőittetés’ fénykoszornjában! A" mi jó és szent, az 
nem változik azért rosszá, hogy Tábor hegyének égi su- 
gaiait nélkülözvén, a' Golgothára nehezült éj' setétsé^ébe 
vágjon burkolva. Ott a" menny világos felhőben, itt a" nap’ 
<■lsetetede.se által, de mindig ugyanazon menny hallatja 
szózatát: .Ez az én szerelmes fiam; ötét hallgassátok !c 
lallgas-unk az igazság* szózatára, bárniilly legyen a* sors, 

melly azt c" földön környezi. A' világ elmúlik. "de Isten és 
az o igazsága megmarad örökké.

111. Nem a v endégségek, nem a' földi v igságok nyújt­
ják a legtisztább örömeket. Sz. Péter nem Kamiban. a’ 
menyegző' v idám örömei közt. hanem a' Tabor' hegyén, 
(az ur Jézus-. és apostolaira váró szenvedések' elvérzete 
mellett) mondja: .Jó nekünk itt lennünk!' Azonban e' lelki 
örömek s v igasztalások is csak pillanatig tartanak e" föl- 
1,011 ■ _ s csak hamar a' megkisértetés' nehéz küzdelmei ál­
tal váltatnak fiil! Ali milly örömest maradna az ember a’ 
jók társaságában, gond és világi bajok nélkül, szabadon 
a nvomorgatótól: de a'földi öröm csak pillanatig tart,
' ',lz előbbi bajok ismét visszatérnek. De hagyd térjenek. 

Az 15. jó nekünk1, hogy visszatérnek Térjenek bár "gyak­
ran vissza : egyszer csakugyan végük fog szakadni. Nem 
.«látott az embernek, hogy már e" földön mennyek" orszá­
gara találjon: liánom hogy innen elkívánkozzék.' Mondjunk 
le a világnak rövid ideig tartó , sokszor vétkes. soha sem 
v eszélj nélküli örömeiről, hogy a mennybe!" - - ín verhessük; 
munkálkodjunk . hogy egykor megpihenhessünk : szenved­
jünk békével . hogy egykor jutalmat nyerhessünk, ott, hol 
egyedül .jó lenni" az embernek, Krisztus Jézus- és angya­
lainak társaságában, 's ama' jó lelkek közt, kiket a' halál 
előre odavitt. elválasztván egy időre tőlünk; ott, hol a' vi- 
szonlátás' örömeiben a’ szinről-szinre látott Úristent vég 
nélkül. zavaratlanul dicsőíthetjük.

I\ . fia valaki azt mondaná: ,szolgálj nekem öt vagy 
fiz évig. ha híven szolgalandasz, ennyi ’s cnnvi ezer forint

Máté. 1 i, 10 13. — 4) „Es maga mellé vévén Pé­
tert, és Zebedaeusnak két finit,“ (tehát ismét Jakabot és 
Jánost.) „kezde szomorú lenni, "s fölöttébb rettegni.“ 
(Mát. 26, 37.)
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lesz jutalmad': ah niilly sokan, és milly ürömmel szegőd­
nének szolgálatába; milly pontosan teljesítenék akaratját: 
milly békével tűrnék a" legnagyobb terhet is: azon édes re­
ményben, hogy kilökvén a' néhány évet, jóllétüket mara- 
dandolag biztositandják. 'S valljon miért nem akarunk Is­
tennek illy híven és kitartókig szolgálni ? midőn ő sokkal 
nagyobb jutalmakat ígér; nem is egy-két esztendeig, ha­
nem örökké tartókat! Az emberek meg is csalnak, képte­
lenekké is válnak Ígéreteik teljesítésére; mit Istenről nem 
mondhatni: "s a" világ' szolgái mégis számosabbak! Pedig 
mi az, mit az Isten. Ilii szolgáinak ígér? . . . Még akkor is. 
midőn a föld kerekségéből egy porszem sem lesz többé, 
midőn az időnek vas foga a' látható egek' alkotmányát is 
megemésztette, midőn a" nap és hold elkopnak, mint az 
avult ruha, s az esztendők' ezredéinek hosszú sora alatt 
minden, a mi most látszik s érzékeinket ingcrli, elenyé­
szik, és egy egészen uj világ jövend e'mostaninak helyébe: 
a boldog lmek akkor is élni fognak, élni s örvendeni, 
minden unatkozás, szomorúság és abbeli félelem nélkül. 
hogy ezen boldogságnak valaha vége szakadjon.1'S ülv vé­
geden örömekért, mellyek az annyi századok előtt élt Mó- 
zsest és Illyést is az ur Jézus’kortársaivá teszik az örökké­
valóságban , úgy hogy életerejek- és dicsőségükben meg 
nem fogyatkozva fognak az utolsó emberrel is. a' végna- 
pon, szólhatni, e vegeden örömekért nem volna 
méltó néhány évek' szomorúságát eltűrni? — Vajha erről 
gyakrabban elmélkednénk; úgy mi is az élet' fárasztó gond­
jai közt, bizodalom- és legjobb reménységgel eltelve tekin­
tenénk föl az égbe . a reánk váró jutalmak’ elébe: mint a' 
dolog közben kifáradt napszámos tekint az alkonyodé napra: 
magát az annak lemente után nyerendő jutalommal biztatván.

V. Tekints az egekre keresztény! Ott a" te valódi 
hazád; ott fogod elnyerni jó tetteid" jutalmát. Ne gondolj a' 
megvettetéssel és gyalázattal, mellynek o' földön érdeinef- 
lenul ki vagy téve. Ez volt sorsa az apostoli karnak. ez 
volt sorsa az Isten'egyszülött fiának is ! Most ugyan gyarló 
teremtmény vagy,alávettetve a betegségeknek és nyaralók­
nak; megroncsolt tested, :s elrútított alakod nyomorult lény­
nek bizonyítanak ugyan lenni: de jön egv nap. mellvben 
eme tóredékeny test angyali szépségben fog, valamint a' nap 
ragyogni. Gondold meg óh ember: te most itt egy szegény. 
plhagyatotr árva, ott egy örök birodalom, egy lölséges ki­
rályi szék' részese; itt egy kevésre becsült béna,de ott egy 
nem múlandó fényben ragyogó mennyei valóság- itt csak­
nem kizáratva az emberek' társaságából, a' világnak föl- 
piperczctt fiai messze kikerülnek, nehogy érintkezésbe is 
jöjjenek veled: ott azonban, az angyalok' karjai várnak 
rád, hogy mint Lázár Abrahám" kebelében. te is'az ő fel­
veri ölükben minden nyomorúságodról meo-feledkezhessél 
Xan-e s lehet-e ennél vigasztalóbb gondolat az emberre, _ u ------- r t*z. v inuvn V
nézve? Pedig e gondolat valóságon alapszik. Mindezt 
ugyanazon Jézus mondja neked, ki felől a' mennyből jött 
szózat monda, hogy: „ötét hallgassátok!" Kire is j,.illo-nf_ 
nátokmasra?Volt-e valaha nálánál a'szegények-és vimaszta- 
hisra szorultaknak jobb, részvétteljesebb. és bajaikat kö­
zelebbről ismerő barátjuk ?

A puszta szigei. *)
l,o ma5nte,,r‘ho%. M,Z,^"Ínr ¥“*** tam*‘
idegent », azonban ÄLÄ

*) Barlaam* parcbolá.búl.

eltávolítottak: helyébe mást választván. Egykor épen uj 
király" választásával foglalkozónak, midőn meghallák, ho»y 
egy tekintélyes külsejű vándor közelit városukhoz. Tüstént 
elébe siettek, s őt királyuk gyanánt üdvczelvén, azonnal 
a" királyi palotába vezették, "s ott iránta! hódolatukat nyil­
vánították. Az udvari nép hozzátolakodva mutogatáneki a’ 
palotában fölhalmozott kincseket, 's a' királyi lak" vala­
mennyi drágaságait, és monda neki: .íme, mindez a" tied 
és vele tetszésed szerint bánhatsz. Mi pedig mindannyian 
szolgáid vagyunk, es mindig készek, parancsolataidat tel­
jesíteni, s bármilly kivonatodnak is eleget tenni. Élj tehát 
hatalmaddal, és ne vonj meg semmi örömet szivedtől.1

Az uj király előtt az egész dolog fölöttébb különös­
nek tetszett, és semmiképen sem tudott rajta eligazodni. 
Az mhari csapodár hízelgők közt azonban egy komoly 
tisztes külsejű férfit vön észre, ki neki nem hizelgctt néni 
is tolakodott közelébe. Ehhez fordult a" következő kérdés­
sel: Ugyan mondd meg, azon dicsőség, mellybc olly e<rV- 
szerre helyeztettem, valódi-e; vagy az egész csak me­
rő álom y‘- A' bölcs férfi fölvilágosító őt az e" városban di- 
tatozo regi szokásról, mellyel az idegen olly különösnek 
falait, es folytató: .Az ugyan való, hogy jelenleg ura vao-y 
mindezen kincsnek, és sokaságnak, melly trónodat környe­
zi. De tudd meg. hogy mindez csak kis ideig tart. Nemso- 
kara ezen város' lakosai téged is le fognak az uralkodói 
székről vetni, s egy puszta szigetre száműznek. Ez volt. 
sorsa meg minden, előtted uralkodóiaknak, és Így fimsz 
re IS járni. Sokan, kik előtted ültek a" trónon, a" rendelke­
zésükre álló gyönyörök által meg engedék magukat vakit- 
tafm, s éltüket, úgy szólván, folytonos mámorban tölték.

leczke mellyel nekik én és elődeim adtunk, mit sem 
használt. Ugyanazért ama" puszta szigeten mit sem is vár­
hattak egyebet, egy- elláthatatlan nyomorúságnál. Hasz­
naid te a hatalmat, mellyel e" pillanatban birsz. jobban.
Ha okosan viszed a dolgot. úgy ama" puszta szigetet, 
■aellyre lógsz szállíttatni, egész paradicsommá változtat- 
hatod áltál.'

# # Az értelmes király a' bölcs férfit bővebb utasítások' 
adasara kérte, hogy mitévő legyen; és e' percztől fogva 
minden gondja csak arra volt irányozva, hogy a’puszta 
>zigetet egykori lakásául elkészittesse. Alattvalói közül 
kiszemelte azokat, kiket leghívebb és biztosabb emberei­
nek tartott: nagy kincseket adott nekik által, liogv azo­
kon szükséges műszereket vásároljanak, "s mindenféle vé­
leményekét es csemetéket, különféle házi állatokkal együtt 
hogy a szigeten lakhelyet építsenek, kerteket, szántóföl- 
dt két i's reteket készítsenek, és mindarról, mi egy kényel-
kodjamak.,r"mf<,h él0th<>Z mp*kivánta,ik> kellőleg gondos-

\ egre elérkezett a' nap, mellyen a' város" lakosai 
egragadak of. s a tenger' partján álló hajóhoz vezeték, 

a szigetbe szállítsa. Hova midőn eljutott, az elő- 
rekuldott hűséges munkások örömzajjal fogadók, "s meg
teket"a "Í,k n< kl aZ lílk0t’ aZ azt környező gyönyörű ker- 
rek t a messzeterjedő szántóföldeket és réteket, "s a' szép 
zo d ligeteket, mellvekben nyájak legelésztek. Mindent, a'
... . híl?znos 1-5 kellemes lehet, egész bőségben talált 
ut, s nyugodtubb, boldogabb életet élt. mint ama" \áros- 
"ani r'»vid ideig tartott uralkodása alatt.

A" város e' példabeszédben a' világot jelenti, melly-
; " ,0z „Pn!lM'r- lnu,on -születik, mindent elkészítve talál
kű1"nfél 1 \ ‘-0 ,T",mel láUatik- és hatalmat nyer a" 
kuhmféle javak es elvezetek fölötti szabad rendelkezésre.
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kÍk, "T Vííros’ ®j fpP‘delmei közül olly soka­
kat elszcd,tettok, hogy Szerencsé,eket egyedül hiú dS
ST TUvii'í<5'jl-nk‘/S hamar eltünő mulatságokban ke- 
ressek a világ kísértő alkalmai. Ama' bölcs férfi a' reli­
gio, mely minket a földöni életczélunkrél 's mindarról ér 
tcsit mit e' világon tennünk 's mellőznünk kell valamint 
arró! ,s mi reánk a' jövendő életben vár. A' P„Ä
»v-tJreikk?a 0SÍÍg' T<",1ÍÍnk fÜgZ’ a' j'i'ő életre végeden
ni Üd mannak8T--PedÍg h°'d°g líllaPOtot készit-
. , ' an"ak’ kl pzpn rov‘d életidőt arra fordít.ja. hogy ál- 
tala egy boldog öröklét birtokosává váljék ! "

A barfensteini harangozó.
len / ^ niCf?Z° BartPnstcin városától, az Alle vize mel­
lett, (a konigsbergi kormánykerületben,) maié- i, láthatók 
eg.v regivar omladékai. E‘ vár a' hajdani Bartenstein í'pi- 
toi a nemet rend' vitézei voltak: 's a' hely egyike Porot

gtrk'.......z *,
rend lovagja a kornyékén lakozó, még akkor „o-ánv val- 
asu Poroszokhoz, a kér. hit' hirdetőit: megtérítésükön 

folytonos es kitartó b-uzgósággal munkálódván De a' no 
roszok vad és féktelen indulata, s bálványod papiad 
< sztonozese mint kik mindent elkövettek, hogy hív eiket a' 
bálványok ősi tiszteletében megtarthassák, a'renúlovígÚk' 
igyekezetét mód nélkül neheziték ÜL- -v - rondlo'aSok kai folytonos háborúban éítek í'az P°r°SZOk-
nyomultak egészen a vár aí;2 íbiak nc,n Pg>'szpr 
megvenniek k ail , aIJa,g’ mpII-VPt mindenekelőtt

' ‘aug>"an a rendlovagokat az e<rész or­szágból kiszontni akarták. „esz or
. ,E folytonos harezok' folyamában történt ho<n- a'no 

ganjok, többszöri véres ütközetek után, a' rend'Üzeit 
egészen a barfensteini várba nyomák vissza; 's azt szám
bárm i. ltn-|SerCgeÍkkel körüPopv én. ostromlani kezdék De 
ízek |}" " ‘“I megrohanásokat tőnek is ellene, a' rend i- 
Uzek hősies elszántsággal verék a' támadókat mindannvi-
tak A70V Ug"V f°gy a P°gányok nem diadalmaskodhat­
tak Azonban a fegyverek' ereje által meg nem hódítható 
rendlovagokat egy más ellenség, az éhség vÚT™£ 

mlő! A pogányok a' várat olly szoros! bekerTtS 
í' f aZ ^‘romlottaknak sehonnan sem lehetett eleséget 
b yum. Ekkor az éhség megtörte a' hősök' erejét !sz- 
tito nyavalak dühöngtek, 's a' legjelesebb, legerőteljesebb 
vi ezeket a keresztnek leghívebb védőit.’ ragadákeT a

nen, jobb lenni!, kaiddal l!!k!íí^l!!" 
tasban keresni menedéket ? A' lovagok ez „tóbbfra fán- 
ták el magukat; mivel, ha sikerül, éltüket ez általa'!!!
tnrtanZ ha82”°8 SZO,gálafokra valának meg-'

vé„ '• Un°’Cgy már alig látó, törődött aggastyáa fölkel- 
,. / lg| szola: »Ne csüggedjetek el vitéz bajtársaim és 
dí“a rg a’ fHíf8Sa» menekülést! Én nL 
hattok -J ! 32 cllenscgen szerencsésen keresztül jut-
záítok' lÜÍ sztiks^ hogy a' v árban, az. eltáro­
lótokká! csendesség, ne legyen áru-
egy vissz ! ,! J • lp8z' ha közülünk a' v árban fog

g> maradni, s míg a' többiek futnak, a' mise- é< ve-

SíiSraf“« !°t *' »"*»** l'Ozni. Ez
«'«« meg lesz ZZ.tZey%S «"vlK,zl?f 
tekre essék arra nézve w,, , • , g vaIasztas neheze-
rend' javára teendő eme’^!& 
kényt fölajánlom. Én ügyig a' sí ZJl' 'fA magamat in­jaimban nincs erő többé, bo-v az !!!'! !Cg C50n‘- 
gathatnám; szemeim’ világát elvesztve il" í "ardot for­
ték el is futni Ellenben f, ' S V al,g tudnék vcle- erősek vagíto! ti a'?***mmdnyájan fiatalok és 
ugyanazérí eníedlÚtík kénÜ"1! .t'^1 3zo,gálhattok; 
harangozó,,], & szeretett teshéreTnV megSőjeúíSra‘‘

r*’™

ÄÄiEBSFFF
vei készületeket tőnek a‘futásra. ’ t0 ncIiez SZ1V*
zeték ÜÜk!-!01!’ a!rpndvitézek templomba ve- 
sirva búcsút "vették V- szabadir!”/' h?rangktitplpt’

jwÄfÄÄlSS'ks^á^tiv^hrrangÍ^meU0131“ kal,°ttiík a' hajnali“«- 
meghúz.,, “ SS ehe ír rí"''?0“ '«“*» 
térdre; "s hálákat adván T,, b°nilanak mindannyian

a-írrtt'
,""k> '"'S 'égre

most, miután a harangszó is mindig gyengébb left ’■ vóo-

■I varnak leiig osszerombolt L-mnin v •- .
lovagolnál- min, vei,. .T,en hol, ,osloin"t«l"eni kíszőf,"
ZZZ Ja'""Tk Pogányok az erfe™f»l™ó!- 
' . 1 1 " de sehol sem találtak egyetlen-eo-v rendlo-
CsaÜl- boMb"1 talaltak a hnl:í1' Pusztító nyomaira.... 
ben! " tamaszk°dott a' falhoz, mindkét kezé-
Kunó —' tartvan' °"y ösz szerzetes, az öreg

’ * ' madsagra hivő harangozás közben kimúlva.

97

IÁK- ÉS nevhésOgyi tudósítások.
A u s z t r i a.

38 fÄl“ mÍnÍStfrÍU"V tani,ási terve. Folyt.) 
kai keve-nhh ! ^""masiumok. vagyis lyceumok sok-
mok ’s az aí! l6SZnPk' mia‘ a* aM-gymnasiu-
mok, s az alsu-gymnasiumok’ egy-egy osztályában a' ü
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nulók száma a' 80-at, a' felsö-gymnasiumi osztályokban 
pedig a'^ 120-at meg nem haladhatja. A' gymnasium" föl­
állítása és megszüntetése felöl, a" tartományok1 külön szük­
ségeihez képest, a" tartományi gyűlések fognakhatározni.

39. 5". Az uj felső-gymnasiumok avagy lyceumok, az 
eddigi két humanitási osztályoknak, a" philosophiai tanul­
mányok" osztályának két kötelező tanfolyamával! egyesí­
tése által fognak képeztctni: a’ jelenleg fonállá philoso- 
phiai intézetek" professoral, jövendőben vagy a" bölcsészeti 
karok-,' vagy pedig az uj Iyceumoknál nyerendvén alkal­
maztatást. L többi esetben személyükre nézve, sem rangjo- 
kat. sem pedig eddig liuzott fizetésüket illetőleg, nem fog­
nak veszteséget szenvedni.

40. g. Az alsó-gymnasiumban az osztályrendszer, a" 
felső-gymnasiumban pedig a" szakrendszer bír tulnyomó- 
s ággal.

41. g. Egy tanító sem tartozik lietenkint 20 tanítá­
si, úgy szinte egy tanítvány sem 30 tanulási és gyakorlati 
óránál többet magára vállalni.

42. §. Minden tanulónak szabadságában áll: a" gym- 
nasiuinnak bármellyik osztályába soroztatni magát, ha az 
arrai előképeztetést, egy fölvételi próbatét' kiállásának bizo­
nyítványával tanúsíthatja: valamint az is: hogy mint rendkí­
vüli hallgató, a" gymnasiumi tanulmányok közül csak egyné- 
mellyiket tanulhassa. — Az olly tanítványok, kik vala- 
melly karbeli tanulmány" rendes hallgatói gyanánt akar­
nak valamelly egyetemhez átmenni, az utolsó lvceumi 
osztályt második félévre is bevégezvén, külön érettségi 
próbatétnek (Maturitäts-Prüfung) tartoznak magukat alá­
vetni.

43. §. A" valóban szegény és jó tehetségű tanulók, 
a gymnasiumokban ingyen részesittetnek a" tanításban 
Egyébiránt pedig a" tartományi gyűlésektől füg», ho»y
akarnak-e, mennyi iskolapénzt meghatározni.

44. g. Hogy valaki ezentúl gymnasiumi tanítóul al­
kalmaztathassák, a" jeleknek szükséges, hogy az egész 
gjmnasialis tanfolyamot (eddigi rendszerben a" bölcsészeti 
tanulmányokat)'elvégezte, tovább valamelly philosophiai 
kárnál az atalanos tudományok" tanulására két évet for­
dított, ’s végre tanítói képességét, egy e" végre különösen 
kinevezett bizottmány előtt kiállott elméleti próbatét által, 
elegge tanúsította légyen. Erre egy évet tartozik még va­
lamelly nyilvános gymnasiumnál gyakorlatra fordítani: mi 
után ez tanítói ügyessége felől, gyakorlati tekintetben is, 
bizonyítványt ad Csak ki elméleti-’s gyakorlatilag egy- 
arant képesnek fog a tanításra nyilváníttatni, ajánltatlia- 
tik valamelly tanítói állomásra. Az elméleti kénessé»" te­
kintetéből kiállandó próbatétek különbözők, 7ÄS- 
mllik a jelelt vagy az alsó-, vagy pedig a" felsű-gymna- 
siumnak, s mindkét esetben az illető tanulmányok" egyik 
vagy focsoportozatának akarja magát szentelni/"

4o. §. Valamelly tanítónak első alkalmazása, bárom 
=’ .s1upd,n ldoiSÍenes. Határozottan kinevezett tanítók 

Ili vaiameHy nagyobb vétség, vagy folytonos hanyag- 
nács" indü - S Tm°Zás után> a’ ^«tományi iskolata-

4ß 8 ifrfa’ a ministerium által mozdittatbatnak el 
*ío. 3 A felső-gymnasiuini tanítók ezentúl, e»vedül

kü4 bmott nUkraÍafiSy(‘1Cmme1’ mind™ arrai tekinte néí-Ríaa« tcM,r mk-
frnnyTben'e”/“1 k fe
a mennyiben ezt. az e rendszabály" rodott költségek engedni fogják. 7 tk * b n szaP°"

47. §. A’ gymnasiumi tanitók" fizotó-o <v,i

akkép lesz meghatározandó, hogy az a" helybeli körülmé­
nyekhez képest mindenütt elégséges legyen arra, hogy őket 
a szükölködestöl, az erőt es időt rabló mellékkeresetektől 
(hova az úgy nevezett ismétlési órák is tartoznak) föl­
mentse, "s nekik családjaikkal együtt illendő életmódot biz­
tosítson. Az alsó-gymnasiumi tanitók az eddigi gymnasia­
les professorok" rangjával, a" felső-gymnasiumbeliek pedig 
az eddigi lvceumi oktatókéval fognak bírni.

4fc'- Minden gymnasium" közvetlen kormányozá- 
sá\al a" tanítók" gyülekezete lesz megbízva, egy igazgató" 
elnöksége alatt, ki mindig egyike lesz a" tanítók köziü ki­
szemelendő legjelesebb férfiaknak. Hol egy fő- és alsó-gym- 
nasium van együtt, ott ezek" tanítói,a" közös ügyeket ille­
tőkben. egyetlen tanítói gyülekezetét képeznek. Az egész 
intézet igazgatója, a" felső gymnasiumi tanítók’ egyike lesz: 
az alsó-gymnasiumnak pedig ezen kívül egy, saját tanítói 
közül választott aligazgatója fog lenni.

49. g. Mindenik gymnasium’ tanítói testületé, felelős 
a tanitó-intezet állapotjáért. Ugyanazért joga van: a" ta­
nulási tárgyakat, saját tanítói közt, kinek-kinck tanúsított 
oktatói képessége szerint, az egyéni tehetségek- és hajla­
mokhoz képest fölosztani: valamint arra is: lio»y az inté­
zetben megüresült tanítói székek" betöltése végett, az első 
ajánlatot ő tehesse meg.

, 50. ,5. Minden tartomány" összes gymnasiumai a" tar­
tományi gymnasialis igazgató alatt állnak, ki a" tartományi 
iskolatanácsnak tagja : "s ki rendesen a" magukat legjob­
ban kitüntetett gymnasiumi tanitók közül fog kiszcmeltetni. 
Ez \ ezeti a tartomány valamennyi gymnasiumainak ügyeit, 
az egyes gymnasiumok’ igazgatóit ’s aligazgatóit illetőleg 
a mmisteriumnak ajánlatokat tesz, a’ tanitó-intézetek" ja­
vaslatait, a" megüresült helyek" betöltésére nézve, vélemé­
nyevei kíséri, "s a" legnagyobb kiterjedésű tartományokban, 
a ministermni'tudtával, a" gymnasiumok" igazgatói közül, 
sajat segítségére, ’s egyes férfiak" kitüntetése vé»ett több 
gymnasiumok" részére, bizonyos időre fölügyelőket nevez 
ki. A gymnasiumi tanítók, aligazgatók és i»az»atók" kine­
vezése a ininisteriumot illeti.“ (Föl akarjuk tenni, hogy 
mindez csak a" status által fölállított ’s állítandó gynma- 
siuniókra vonatkozik: a" magánalapítványok" természeté­
vel bíró szerzetesházak" tanitó-intézeteit illetőle» a’ sta­
tust egyedül fölügvelési jog illethetvén.)

51. ,p. A közoktatási ministerium bizonyos számú, 
valamennyi tartományok" szükségeinek megfelelő, gymna­
siumi lapokról fog gondoskodni.“ (Boldog ország, hol min­
den egyes aga a tanulmányoknak, külön, még pedi» szá­
mos, orgánumok föntartására számolhat! Nálunk az ösz- 
s^s tamtasi ügy" érdekeit kénytelen, ez ideig, egyetlen lap 
htpw5elm; s open ezért mindenik iskolaosztály’ szükségeit
illetők"7“ I"-3111" -iar -C";ak igy is szerencsés legyen az 
illetők figyelmet ’s részvétét fölébreszteni! )

B) Polgári "s reál-iskolák.
teelmie5M'A! "8 reál-iskolák a" népiskolák és
ted nmai intézetek közt középen állnak: valamint az alsó-
Ezek ífnmraTm ’ 3' népÍskol;ík és egyetemek közt. 

k" 11 a technical intézetekre, előkészítő iskolák • 2)
köreihenmindiiP-edÍ^ fa!U8Í és városi életmódok’ alantibb 
körűben, ónálló miveltseg nyújtására hivatvák: 3) arra
n r?rodalVekj hfg7 gondofko(|j;lnak a’ jelenkori, főleg h o- 
n irodalomra fektetett átalános, humanistic,is miveltsé»-
án é -TnntM “PíkülaÍ/,1Índen tanulmányokat folytat- 
i Ukl ?};° ™“lct08“*Spl előadván. 4) Ezt a’polgá­

ri iskola túlnyomnia» népszerű, ’s közvetlenül gyakorlati 
módón, a reáliskola pedig tudományos utón eszközli- í»y 
hogy az utóbbi, a technical tanulmánvokn t„i.,m « 
ni előkészületül szolgáljon. 5) A’ reáliskolába lépheíés



egyébiránt a' polgári iskolából csak ugv, valamint az alsó- 
gymnasiumból megtörténhetik.

53. §. A polgári iskolák bárom tanévi folyamot ké­
peznek. Ezek tudnillik az eddigi népiskola' 4-dik osztályá­
nak két iskolaévéből fognak alakulni, egy harmadik isko­
laévnek is hozzájárultál al, ésolly tanulmányok’ fölvételé­
vel, mellyeket a' népiskolák" uj rendezése, ’s a' polgári is­
koláknak fönebb érintett czélja kivánand.

54. §. Oda kell hatni, hogy lassankint minden vá­
rosban létesüljön legalább egy polgári iskola.

55. g. A polgári iskolák' mintájára, a" nőnemű fia­
talság’ részére is fölállitandók lesznek bizonyos, a’ hely­
beli szükségnek megfelelő tanulási évfolyamokéi ellátott 
fensőbb leányiskolák; mellyek vagy önállókig fognak lé­
tezni, vagy pedig a' leányok’ számára szolgáló népisko­
lákkal,^ mint ezek’ kiegészítő részei, közvetlenül összecsa- 
tolandók lesznek.

56. g. A" reáliskolák szinte három éves tanfolyamot 
képezendnek. Számuk az egyes tartományok' szükségeihez 
lesz mérendő, de egynek legalább minden fartományffővá­
rosban keilend lenni.

57. g. Egyébiránt ugyanazon alapelvek, mellyek az 
alsó-és felső-gymnasiumokra nézve fölállittattak, lényed- 
leg a^ polgári s reáliskolákat illetőleg is érvényesek. Mind­
azonáltal a polgári iskolák mégis tulnyomóla», mint vá­
rosi községi ügyek, a' reáliskolák pedig, mint kiválók" 
tartományi ügyek, lesznek kezelendők.

C) Más középtanodák.
58. §. A’ gymnasiumokon, polgári ’s reáliskolákon 

kívül, mellyek a tanítványok' részéről mindannyian kizá­
rólag ez iskolákkal! foglalkozást, "s azokba több évek'folvtá- 
bani járást igényelnek, még olly intézetek is szüksé^esek 
mellyekben azok, kik a'népiskolákból kiléptek,’s márisVala- 
mellymüipari foglalkozáshoz kezdtek, vagy legközelebb kez­
deni kénytelenek, a' rajok nézve nagy fontosságú külön is­
mereteket és készségeket illetőleg a' népiskolák'körét haladó 
népszerű oktatásban részesülhessenek. Ezen iskolák' (ipar-, 
rajz-, fonó-, gyár-, vasárnapi, esti-iskolák 'stb.) nemét és 
számát, egészen a' helybeli szükségekhez keilend mérni.

59. §. A' helybeli körülmények a' középtanodáknak 
még egy más nemét is szükségessé tehetik, mellyek a' pol­
gárt iskolák fölött állnak ugyan, de mégis nem olly átalá- 
nosak, mint a' reáliskolák, ’s czéljok kizárólag: valamelly 
külön szakbani képeztetést eszközölni. Idetartoznak a' 
foldmivelési, kereskedési, hajózási, katona- ’stb. iskolák.

60. g. Az ezen osztálybeli középtanodák, a' körül­
ményekhez képest, tulnyomólagjvagy a' községi,vagy' pedi" 
a tartományi ügyekhez tartoznak.

61. §. Minden középtanoda’ fölállításánál, a' minden 
nemzetiségek' egyenlő jogigénylctének elvéhez képest, a’ 
népnyelvek többsége, hol ez létezik, úgy szinte az e"ves 
tartományok és vidékek' szükségei , kellő figyelembe 
veendők.

III. Osztály. Főiskolák. A) Egyetemek.
62. §. A' főiskolák’ tiszte, az átalános tudományok­

ban tudományos miveltséget adni; tovább azon nyilvános 
hivatalokra előkészíteni. mellyek a" gymnasiumi képzett­
ség' alapján, bizonyos speciális szaktudományok általi elő­
készíttetést igényelnek: nem különben a' tudományos mi- 
veltseget e’ szaktudományokban előmozdítani; végre az 
ifjúságnak, a' tanítási szabadság által, erőteljes kifejlődé­
sét, a tudomány és illő fegyelem által pedig jellemének 
nemesbüleset eszközölni w

63‘ S- Az egyetemek jelenleg négy tudományi osz- 
taly-, vagy karból állnak, nevezetesen: hittudományiból, 
jog-es állományiamból, orvostaniból,és bölcsészettaniból A’ 
jog-e.T allománytanikarba tartoznak azon speciális tanulmá­
nyok is, mellyek jövőre, a’diplomaticai’s magasb katonai pá­
lyához szükségelt előkészületül, az egyetemek mellett rendez- 
tetm fognak. A' protestáns theologiaitanulmányok, Bécsbcn, 
a hittudományi karnak második osztályát képezendik “ 
(Azonegy kormány alatt; ’s a’ kath. és prot. osztály ál­
tal közösen választandó hivatalos személyzettel ? ’S milly 
szerep fog itt az egyháznak jutni, az őt illető befolyásra, 
tanítási rend kiszabására, oktatók’ megerősítésére ’stb. 
néz\ e ?) .,A tudomanykarok mindnyájan egyenlő rangnak; 
az egymás utáni következést illetőleg, az eddigi szokott 
rend megmarad: az elsőség mindenkor azon kart illetvén, 
mellyhcz az idő szerinti rector tartozik.

64. Mindenki föl van jogosítva, az egyetemnél ok­
tatóul föllépni, ha szeplőtelen jellem-, és kellő tudomá­
nyos képzettséggel bir. Az oktatók vagy rendes professo­
rok, vagy magánoktatók (Privat-Docenten),vagy pedig a’ szó’ 
szorosabb értelmében vett tanítók.

65. g. Az egyetemi főtudományok, ’s a’ körülmények­
hez képest azok főbb ágai is, rendes professorok által 
adatnak elő. Számuk, a’ tudományos szükségek-, tanulók’ 
mennyisége-, és kitűnő tanítói erők’ szerzésére mutatkozó 
alkalmakhoz képest, különböző.

66. g. A’ rendes professorok' alkalmazása, az illető 
kar’ ajánlatának meghallgatása után, mellyben a' szék­
üresség van, a’ közoktatási ministerium általi meghívás ál­
tal történik. “ (Tehát az egyetem' ajánlata csak puszta 
ajánlat ; 's mint azonnal következik, mellőzhető is ? Hol 
van itt a' főiskoláknak azon függetlenségük és önállóságuk 
biztosítva, mellyel azok eredetileg birtak, ’s mellyrc°je- 
lenleg a" főtörekvés, Europaszerte, valamennyi főiskolák­
ban intéztetik? ’S miután a' hittudományi kar, mint a’ kath. 
egyház’ tanításával megbízott testület, e'hivatását és fölhatal- 
maztatását csak a' tanító egyháztól, a' püspöki kartól ve­
heti, hol van az ezen egyházat jogosan illető befolyás’ biz­
tosítása?) ,,A’ ministerium, a’ körülményekhez képest,“ 
(azaz: tetszése szerint; mert hiszen a' körülményekről! 
Ítéletet,bizonyosan föntartja magának,) „egy másik“ (ha ez 
sem tetszik, talán egy harmadik, negyedik"?) „egyetemnek 
hason nevezetű tudománykarától, újabb ajánlatot is köve­
telhet.“(Ezzel,úgy hiszsziik,az egyetemeknek eddigi szabad­
sága 's önállósága nem csak kiterjedést nem nyer,de még meg 
is fog szorittatni; 's az egyetemek épen azok lesznek, mikké 
Francziaországban lettek: merő statusintézetek, az állo­
mány, 's időszerinti kormány' doctrinájának képviselői. Mi 
a tudományok virágzására milly hatással szokott lenni, 
a tapasztalás bizonyítja. Arról nem is szólva, hogy az illy 
egyetemek,olly kath.főiskolákká, minőket a' franczia clerus, 
több évi küzdelem után, a'kath. nép’számára már-már ki­
vívott, a' Würzburgban összegyűlt, némethoni püspöki kar 
pedig, lapjaink' 3-dik számában közlőit nyilatkozatának 
nyomán, a' logerőteljesben követel, soha sem fognak le­
hetni: következőleg a’ kath. népek',vallási szempontból vett 
megnyugtatását sem képesek eszközölni.) „Külhoniak’ meg- 
hivatása sehol sincs megtiltva, 's a’ hitvallás, kivéve a’ 
theologiai kar' professorait, épen nem szolgálhat akadályul 
a' meghivatásban.

67. §. A rendes oktatók, hacsak más külön egyez­
kedés nem történik a' meghívottakkal, bizonyos idősza­
kokban bekövetkező előléptetési fokozatok szerint fogják 
fizetésüket lmzni, melly számukra a' helykörülményeknek 
megfelelő, illendő léteit biztosítson. Huszonöt szolgálati 
év után, nyugdíjul egész fizetésüket huzandják; fönmarad-
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ván részökre azon jog, hogy mint kiszolgált (emeritus) 
oktatók, bármellyik egyetemben fölolvasásokat tarthassa- 
nak.Rendkivüli tudományos működések külön dijjárulékokra 
nyújtanak nekik igényt.

68. §. Olly tanitószekek, mellyek az e' nemű segélyt 
igénylik, segédtanítókat (assistenseket) is nyorendnck, ki­
ket a' status fog fizetni. Kiszemeltctésök azon oktatóktól 
függend, kik mellé társakul adatnak. Mindig csak bizo­
nyos időre fognak kineveztetni, mellynek elteltével mind­
annyiszor újra meg fognak választathatni. A' meghatáro­
zott idő' lefolyta előtti elbocsáttatásukat, az illető oktató' 
indit\ anyára, csak a tudománykar rendelheti meg.

69. §. A" rendkívüli tanítóság, a" rendes professorsá»- 
ra előlépcsőül szolgál. Rendkívüli oktatókká, a' tanitó-j. _ , = ------““ i.inmi-
mtezetek szükségétéi tekintettel, olly ifjabb férfiak fognak 
ösztönözésül előmozdittatni, kik ugyan magukat már va- 
lamelly jeles munkálat által kitüntették, de azért ren­
des oktatókul még nem alkalmaztathatnak. Ez által ők sta­
tus-hivatalnokokká válnak , "s a" körülményekhez képest 
fizetést, vagy jutalomdijt is húzhatnak, vagy pedi<r e°ri- 
ket sem. Kineveztetésök ugyanazon módon történik, mint 
a rendes oktatóké.
i i • r-i ^ MaSanoktató,il (Privatdocent) föllépni, min- 
denk! föl van jogosítva, ki éltének 24-dik esztendeiét be­
töltötte, e mellett feddhetlen jellemű, ’s tudományos 
képzett se g e t, korábbi tudományos munkála tok . 
vagy kepesitesi caelekvény (Habilitationsakt), azaz - olh 
szobeh értekezés (Colloquium) által is tanúsítja. méllyel 
ve e az illető tudománykor, mellynél tanítani szándékozik 
valameHy nyomtatott vagy irt dolgozat'alapján tart. V ta­
nítana! képesség felől a' kar hoz Ítéletet, 's erre nézve V 
mimstenunV helyeslését kikéri. A'kar által visszautaltok 
tak reszere a mmisteriumhoz folyamodhatás' „tja nvitva 
álL A magánoktatok (Priv atdocenten) nem statuíhivatal- 
»okok. es semmi fizetést sem húznak.
eszL-nk-1"' i A nyilvanos gyűjtemények és tanítási segéd­
eszközük használata, csak annyiban van a' magánokta- 
oknak mpgcngptivc, menyibe,, „• -"i™,

xdük-b,mfc- ci u, azokra! Inlügycl&scl magbhotl „«vrárk
felelőssegével megegyeztethetni. k

72J ;V '»agánoktaS" tanítási fölbatalniaztat-í 
megszűnik: 1) önkénytes lemondás által - 2) i á n ™" 
oktató kó, ogymaz, ki!,,,«
sem tar,: 3) reilatalmaz.ksal, az Jjk'u m
tőleg, űzött visszaélés' következtében FrrM n T f 
ka,' meghallgatásával, „g,
nisterium határoz. J -• a mi"

alomig V«, tanítói;.

<0. §. A’ rendes oktatók, úgy szinte azon rendkívü­
liek is, kik fizetést húznak, kötelesek minden félévben azon 
tudományból, mellyre kineveztettek, még pedig illető ka­
raik' rendeletéhez képest, vagy az egész tudomány, vagy 
pedig annak egyik ága fölött, felolvasásokat tartani. Vz illy 
leczkek nyilvánosaknak hivatnak. Ezenkívül a' rendes és 
rendkívüli oktatók arra is fölhatalmazvák.hogy saját,és min­
den más, tudománykarukhoz tartozó tudományból illető 
karuk által nem kívánt fölolvasásokat is tarthassanak.Iía ezt 
egy olly tudományra nézve akarják tenni, melly más kar­
hoz tartozik, ennek beleegyezését előlegcsen kinyerni tar­
toznak Magánoktatók csupán olly tárgyakról adhatnak 
leczket, mellyek előadására képesekül nyilváníttattak. Min- 
aen illy fölolvasások magánleczkéknek neveztetnek.
, ... ,76‘ 'AÁ nyilviínos leczkékért tiszteletdij nem fizet­
tetik. Ezen leczkéknek, bizonyos határozott (87. S) módon 
mindazon tudományokat magukba kell foglalniokVmellyek 
es mennvaben, az akadémiai gradusokra,'s az állományi pró- 
batctelekre szükséges visgálatok' tárgyai. Magánleczkékért 
hsztdetdíj kívántát!,atik Az eddigi tanpénzt a'rendes hall­
gatóknak ezentúl is egészén, a' rendkívülieknek pedi» kik
W?" kÍÍ'T j:írnak" fdc-rfozt>en kellend fizetniek- 
. - genyebb ifjaknak a szokott tanpénz' letevésétőli fölmen- 
tetcsei ezután is keletben lesznek.

, í -,Vz egyetemi hallgatóknak, éltök' 16-dik évét
kik a't-m°naas °k vagy rendes hallgatók,
elM a nna m,n0t CgeZVC’ s érettségi bizonyilványnyal 
tin, lmá aZ CgyCtCmbc’ hogy ott valamelly karbeli
azaz ól? VTZf?Pk ' Vagy Pcdig rendkívüli hallgatók :
site ték s'TÍ ‘ a"-iaZ eIÖlcgOS feltételeket nem telje- 
.atettek s csak egyes tárgyakat szándékoznak hallani Vz
előbbiek az egyetemi 's karbeli anyakönyvekbeis beíratnak 
„6 ^»Jdonkepem tanulók’ (Studenten) testületét képezik- 
az utóbbiakra nézve pedig minden karnál külön n rjeg zék 
fog vezettetni. Ezenkívül a' nyilvános és magánleezkéken 

ennyiben azok ingyen adatnak, mindenki szabadon S 
k0gybc vom« Írva: mindazonl 

ta -íuJhi ’ ** a. rend föntartása végett szükségesnek
VVT*? docensnél clőlegescn jelenteni. °

' ■ 8- Az eduigi félévi, 's esztendei próbatétek me»

ta™S!tü bizonyítványok fognak kiadatni.“ (Vé»eköv )
a' io» ést„ T Pg.yCte,nnd valamint a' bölcsészeti, „gy 
;.JOg.;: aHamtani kar tanítói testületé is, a' leczkéknnk 
rovul idom . ... ’ Jeczktknpk^%tor3kAdéth!r^L -V ÍSk0laÍ év a=g. 15-di- 
adások mértetnék :,0g'",lonianyok fc,’zt, mellyekből elő­
előadva G i n » magyarhoni magánjog is fölhozatik ;
4-5 ór. Különben6 a" i^kfik'^tV"P°nkÍm ^ 
lamtnni karnál 15- *- n - 1» V. ‘ zama a J°&” es ál- 
fv 1 ('rn 1 \S oloadasra többnyire más-

sssässässs SEEIIEjíik - a" különös tan' tárgyáról mit sem tud tíelÍbTÍí 
mondani. - örömest bevallja tudatlanságát: az Európán 
knuli. nevezetesen chinai egyetemek’ programmiai nem
léten, úgy mond, ismeretesek előtte. b J ncm

1 , ......... > “ ^-L-pirasoan. te.,,»,.
tus-hivatalnok(^ul^^ak^zo'iresctben^tarthabík^’h8^

j»i, »■!%.* fii,

tanítói testülethez, a' kamk -íitni „■ . . 
meghivattathatnak. hogy idftnkint hminiStm,lm,' Adtával
vasasok" tartása által az" e»vn, 1 ,hlzony°s számú fölol- 
sében részt vegyenek’ ' ' g> ‘ mck "’dományos müködé-

Vyoiuaiik Luk.’ács- és társnál. Országul. Kunewalderház.


